

运用信息技术实现有效教学

邵阳市大祥区西直街小学 雷焱

随着时代的飞速发展,新兴技术不断涌现,并逐渐运用到教育领域。作为一位在一线工作二十多年的教师,深刻地感受到信息技术对教育教学的影响越来越大。信息技术在丰富课堂教学资源、提高教师教学效率、促进学生学习动力等方面均发挥了显著作用。

一、运用信息技术进行课堂教学

(一)多媒体综合教室为有效教学提供了高效的平台

多媒体综合教室装备主要由集成控制系统、多媒体计算机、视频展示台、投影仪、电动屏幕、DVD、功率放大器、音箱、话筒等多种现代教学媒体设备组成。多媒体教室的配置,丰富了教育教学手段,让广大教师能方便、灵活地应用多媒体及各种教学软件实施媒体组合教学。

(二)课堂教学中多媒体的运用极大地丰富了教学资源

运用多媒体教室进行教学,可以方

便有效地将多媒体教学信息集成在一起,通过图、文、声、像、动画等多媒体信息表达教学信息,增强课堂表现力,促进学生自主学习,提高学生学习兴趣,提高教学效率和质量,也可以把其他学校的优秀教学资源引入课堂,极大地丰富教学资源。

(三)电子白板的运用可以让学生多维度参与教与学

伴随着多媒体教学的兴起,电子白板逐渐代替传统黑板走进中小学教室,为教师与学生在课堂教学中实现互动提供平台。用电子白板授课不再是单一静态的幻灯片形式,也可以是word、excel文件或者网页,可以如传统教学一样自由板书,又可展示、编辑数字化的图片、视频。电子白板与电脑连接使用,构建了一个课堂教与学的互动环境,可以让学生更多地参与到教学中去,增强了学生的注意力,激发了学生的学习兴趣,大大提高教学效率。

和分析,提高了教师的工作效率。

(三)利用网络教学便于合作交流学习

网络教学中,学生可以分小组合作研讨,经教师同意可以阐明自己的观点。教师可以采用电子举手、电子点名等方式回答学生的提问。师生互动,学生不再拘谨,生生互动,思维更加活跃,网络教学让课堂气氛变得轻松愉悦,有效增强了学生的学习积极性。

三、提高教师信息技术素养,实现课堂有效教学

广大教师要适应信息时代发展的要求,信息技术的应用是提高教师课堂教学的有效方法。教师只有正确掌握信息技术知识、熟练操作信息技术设备,才能充分发挥信息技术优势,达到预期的教学效果。而实现高效信息技术教学的根本前提是提高教师的信息技术素养。

总之,信息技术在教学中的综合运用,是教学改革的一项重要突破。教师在教学中运用信息技术丰富了教学手段,提高了教学效率,优化了教学方法,让学生快乐学、主动学、喜欢学,有效地促进了教育教学质量提升。

衡山县:多举措打造县域“规民”新标杆

衡山县教育局 唐可为

衡山县是衡阳市首批教育强县,近年来,该县强化政策贯彻执行力,多举措打造县域规范民办义务教育发展(以下简称“规民”)工作的新标杆。

衡山县委、县政府自2021年7月全面启动“规民”工作,采取“一体两翼三确保”措施,高标准、严要求推动贯彻落实“规民”工作。

“一体”即履行政府主体责任。

一是高规格统筹。成立由县委、县政府主要领导挂帅的县规范民办义务教育发展工作领导小组,分管县级领导牵头主抓,各成员单位分工负责,县政府办、教育等23个部门分别组成工作小组,高规格统筹推进“规民”工作。

二是高效率部署。2021年8月起,县委常委会、县政府常务会、县长办公会等多次专题研究“规民”工作,着力解决组织领导、人员机构、资金保障等现实矛盾、困难和细节问题。统一思想认识后,制定印发《衡山县规范民办义务教育发展工作实施方案》等文件,进一步明确时间节点和目标任务,统筹规划、整体推进、全流程管理。

三是高频次调度。县委书记和县长都高度关注“规民”工作的落实情况,共计组织3次专题调研、5次专题会议和

10余次督查督办,着力解决难点问题。

四是高标准推进。该县着力“五个到位”,确保“规民”工作推进平稳有序。政策宣传到位。各宣传窗口发挥自身优势,全链条式对“规民”工作切实加大力度。部门联动到位。各职能部门既分工又合作,主动履责。调研摸底到位。通过座谈、问卷、实地走访等形式,对全县“规民”工作中学位建设、师生分流等情况精准摸底。“一校一策”明确到位。对5所民办学校按“一购一停一转二控规”的“一校一策”措施推进。后期接管安排到位。县教育局召开党委会专题研究部署,挂图作战,后期各项工作安排落实到位。

“两翼”即对民办学校办学支持与规范并举。

一是对民办学校的支持一如既往。民办学校学生与公办学校学生同等享受国家奖助学金、学费减免、助学贷款贴息等资助政策。民办学校教职工在评先评优、表彰奖励、业务培训、社会活动等方面依法享有与公办学校教

职工同等权利。

二是对民办学校的规范全面具体。从办学规模、办学条件、教职工配备、资金来源、招生入学、教学管理等方面全面规范。2021年8月底前已完成清退在民办学校任教的公办教师93名,规范民办学校名称1个,整治不规范办学行为8起。民办学校分类管理、依法办学等发生了根本性转变。

“三个确保”即“规民”工作经费投入、权益保障、师生分流坚决保障。

一是确保经费投入到位,保障正常运转。2022年,全县增加义务教育阶段公办学位任务数6084个,总投入14600万元。

二是确保资产处置规范,维护双方权益。在“规民”系统工程中,民办学校的回购和资产处置是重难点。2021年11月,由县财政局牵头,县教育局等相关部门共同参与星源学校部分拟移交资产的实地丈量、清点、核实、确认。

三是确保师生分流有序,维护社会稳定。该县广泛听取基层一线意见,召

开专题会议研究与部署。全县义务教育学校增加人员编制250个。全县民转公和停办民办学校教职工通过公开招聘入编、特岗教师招聘、原民办学校留任等方式妥善解决。

县教育局按照“就近免试、计划到校、自主选择、超员摇号”的原则,明确民办义务教育学校学生分流渠道及就读报名、录取等方式,有序分流。

行业监管不断强化。在每所民办中小学和幼儿园分类设立党组织。同步配齐局机关干部包校和党建指导员两套班子,将工作任务落实到校。“规民”成果不断巩固。依据县情,逐年将招生计划下达至每所民办学校,严厉打击违规招生、超计划招生行为。自2022年秋季学期起,全县民办义务教育在校学生总人数在全县占比始终稳控在5%以内。办学成效不断提高。近三年来,全县一大批民办中小学和幼儿园在县级年度检查评价中被评为优秀单位。在衡阳市民办学校办学情况检查评价中,多所学校连续获优秀。

吃 / 饭 / 新 / 风 / 尚 健 / 康 / 好 / 习 / 惯



公勺公筷备一份 无忧无虑享口福

